

●正青春

籽籽同心 凝聚青春力量

□本报记者 赵曦

快点、快点啊，狼群又来了，同学们的喊声萦绕在李秀老师《铸牢中华民族共同体意识》VR沉浸式体验教学课堂。

一堂课结束，内蒙古财经大学2019级学生林曦佳感动地流下了眼泪。她说：草原母亲都贵吗不容易了，面对狼群入侵的危急情况，她用生命保护着国家的孩子。我们牢牢记住了都贵玛保护孩子的事迹，任何时候都要以民族团结为最高准则，国家利益为最高利益。

乌云老师介绍，通过这种VR沉浸式的体验教学方式，同学们更能深刻地理解，民族团结就是各族人民的生命线，让铸牢中华民族共同体意识的种子深植青年心中。

为了讲好身边的民族团结故事，让思政教育教学有形有感有效，内蒙古财经大学教研室依托内蒙古自治区首家思政课共享型虚拟现实实践教学基地优势，探索构建了基于VR的《铸牢中华民族共同体意识》课的线上线下混合式教学模式。

铸牢中华民族共同体意识，也要在青年教师心中深植。6月23日，内蒙古财经

大学马克思主义学院集体备课室传来阵阵掌声，深耕教学与科研30多年的老师乌仁其其格教授正在分享第五专题的讲课心得。

她的讲解透彻、明晰，为青年教师如何讲好《铸牢中华民族共同体意识》课提供了思路和参考，也在青年教师心中铸牢中华民族共同体意识。

每周四下午，该学院教研室的集体备课活动如约举行，集体备《铸牢中华民族共同体意识》课给青年教师搭建了共享、共学的平台。

在集体讨论环节，青年教师提出问题，大家共同解决。

李慧茹老师发问：案例教学方法如何运用得当，案例如何精准有效嵌入？屈罗木老师问道：如何讲透第五专题的教学难点？探讨得热火朝天。

在该校，经常会看到青年学生传阅《石榴花开 铸牢中华民族共同体意识大学生教育系列读本》的情景。

2019级资源与环境学院学生辛少贺说：读本通俗易懂，脉络清晰，事例鲜活，为我们提供了最好的学习参考。

2019级法学院学生陈纪雅说：我最

喜欢读本里的小故事，深入浅出，娓娓道来。

这套系列读本是该校创新实施“石榴籽工程”的成果之一，为在青年师生心中根植铸牢中华民族共同体意识，提供了课本依据。

2020年，内蒙古财经大学率先在全区高校实施“石榴籽工程”，3年来，累计开展铸牢中华民族共同体意识主题团日活动1500余次，举办“石榴籽工程”大讲堂系列讲座3次、组织各类学生活动40余次，积极构建全过程、融合式、立体化的铸牢中华民族共同体意识教育创新模式，真正将铸牢中华民族共同体意识落实在行动上，不断激发广大青年学生铸牢中华民族共同体意识的行动自觉，让中华民族共同体意识根植于23万师生心灵深处。

内蒙古大学持续开展铸牢中华民族共同体意识教育，该校党委统战部和团委联合推出“石榴花开 粒籽同心 优秀大学生故事”，通过发挥朋辈互助教育优势，进一步优化思政引领方式，全面深化“石榴籽”培根铸魂工程。

这段时间，呼伦贝尔市团委推出线上

《团团小课堂》，通过线上线下形式，打造民族团结特色示范课，强化青年团结力量，激发青年使命担当。去年一年，该市各级团组织开展铸牢中华民族共同体意识主题教育活动6600场（次）。

在青年中深植铸牢中华民族共同体意识，在内蒙古已经蔚然成风。全区各级团组织通过打造民族团结示范点、民族团结进步教育活动，深挖民族团结青年典型等各类活动，在广大青年团员中深植铸牢中华民族共同体意识。

记者手记

中华民族精神是各族人民共同培育、继承、发展起来的，已经深深融入各族人民的血液和灵魂。要实现中华民族伟大复兴的中国梦，青年人必须要有作为、有担当，凝聚共识、同心发力，把铸牢中华民族共同体意识的种子播撒在每个青年的心灵深处，厚植爱国主义情怀，扣好人生第一粒扣子，激发青年在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，踔厉奋发，贡献青春力量。

●创新创业

□本报记者 高敏娜

大学生独具“酱”心走出致富路

每年一到花季，兴安盟科右前旗满族屯满族乡特门嘎查周边，漫山遍野都是郁郁葱葱的韭菜花。

嘎查80后返乡大学生白春亮和4个姐妹创办了特门塔拉农副产品专业合作社，让这里的野生韭菜花身价倍增，让草原好味道飘进大市场。

谈起创业初心，合作社理事长白春亮打开了话匣子。科右前旗旅游业非常发达，羊肉市场也特别广阔，作为羊肉的搭档，韭菜花酱的需求量特别大，但是市场却是一片空白，所以我们5个人思考后，就想做一家专门生产韭菜花酱的合作社。

2020年5月，时任特门嘎查妇联主席的白春亮联合返乡创业大学生、个体商户等4名女能人组成“五金花”团队，借科右前旗羊肉畅销的东风，成立了特门塔拉农副产品专业合作社。

韭菜花是季节性的，七八月份就加工完成。为了更好地满足市场需求，我们5人研究讨论，发现辣椒酱的市场也特别广，决定同时推出辣椒酱。白春亮说。

这支平均年龄只有40岁的创业团队边摸索边前进，不仅打开了天南海北食客们的味蕾，更是打开了市场。

我的客户都是年轻人，刚开始我还担心没有销量，但是他们尝了我们的产品后，都成了回头客。返乡归来的大学生合伙人杨琪琪说。她在合作社负责微商销售，她说，我们的优势就是纯天然，就很受顾客青睐。

韭菜花酱、香辣酱、牛肉辣酱、蘑菇酱如今通过网络销售，合作社的各类产品已经走向广州、珠海、新疆等地。

第一年，我们5个人平均才增收了450元，去年合作社营利了20多万，今年销售额可达150万。白春亮说。

合作社瞄准市场需求，做大产业，还在研发其他产品，比如酸咸菜、本地大酱、哈拉海菜、野菜等产品。

双手不闲着，四季不停产，特门塔拉农副产品专业合作社从带动嘎查50多户牧民做起，到如今带动全乡250户牧民庭院种植辣椒，并且和巴日嘎斯台乡、察尔森镇、呼马场等地签订10万斤辣椒收购订单，不仅让周边乡镇的农牧民参与进来，也为合作社壮大升级提供了基础保障，形成良性互补。

同时，为了扩大经营带动更多的妇女开展庭院经济，白春亮免费给特门嘎查55户牧民每家发放了5棵果树和20只鸡雏，让牧家小院生机盎然，也让嘎查牧民平均增收3000元以上。

下一步，我要改进商品包装，让这些佐餐酱料走进大商超，还要打造两处庭院经济示范基地，以专业合作社为载体，做好乡村振兴这篇文章，让农牧民的日子越过越红火。谈及未来，白春亮心怀满怀。

●强国有我

邵宸：用勤奋点亮求知路

强国宣言：作为一名史学新人，我将始终牢记初心使命，不断提高学术水平，向未知领域进发！

□邵宸（内蒙古大学历史与旅游文化学院学生、国家奖学金获得者）

在大学校园中，我有些特殊：自幼患眼疾，是一位视障者。但这并没有成为我前进道路上的阻碍，凭着一颗活跃、炽热、永远向着光明的心，我在无涯学海中拼搏奋进着。

书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。2019年，作为参加普通高考的盲人考生，我幸运地被内蒙古大学录取。

入学以来，我深知自己的不足需要付出加倍的努力来弥补，因此，我始终刻苦学习，取得了一次次优异的成绩。完成同样的学业，我的付出要比别人多得多，但这些付出都变成了沉甸甸的收获，我不仅通过大学英语四级考试，还获得国家奖学金，并2度荣获学校学业优秀奖学金，我的平均学分绩点也排名专业前列。这是努力的回报，更是我前行路上的点滴动力。

悠悠万事，唯此为大。这是梁启超先生对历史学科的评价。作为一名史学新人，我将始终牢记初心使命，不断提高学术水平，向未知领域进发。

不久前，我主持了一项自治区级大学生创新训练项目，项目以新中国特殊教育史为课题，突出党和政府对盲人等特殊群体的关怀，展现学史增信、学史立行的信念。从搜集史料到查阅文献，从整理学术史到撰写计划书，每个环节我都亲自参与，并带领团队成员群策群力。此外，我还带队参加自治区第七届大学生“互联网+”大赛，荣获校级银奖。

迎新晚会上，我抚琴奏响古韵典雅的《平沙落雁》，演讲比赛中，我用真挚的情感抒发出对祖国的热爱、对光明的渴望，我还在全国性盲文刊物《盲童文学》上发表文章，为读者们增添了一份心灵的力量。

在校园里，我和其他同学一样，积极参与各种活动，投身社会实践，希望可以用自己的积极行动影响和带动更多的人。

（本报记者 白莲 整理）

●青春飞扬

一起去逛校外展馆

□本报记者 王坤 摄影报道

7月9日，由呼和浩特市玉泉区科协、内蒙古科学技术普及学会主办的“馆校协作”系列活动在呼和浩特市玉泉区地震科普馆启动。40余名小学生在辅导员的带领下走进多个校外展馆，通过参观展品、展板、多媒体虚拟场景等，拓展了视野，提升了能力，增长了见识。



通顺街小学杨利霞老师给同学讲授地动仪原理。

●新青年

李平：三生账本 写满为民情怀

□本报记者 赵曦

工作是一份享受，即使是周末，也不会阻隔李平为牧民答疑解惑。

6月25日早晨8点钟，中国农业科学院草原研究所研究员李平的电话响起来。

李老师，您好！我们早就盼着您来，有好多问题需要请教您，电话请教方便不方便呢？牧民哈达询问道。

怎么不可以呢，您说吧，有什么问题和困难，咱们随时电话联系。李平回答说。

回答完哈达的问题，李平又询问了哈达家里去年越冬羊群以及今年接羔等情况。

听着哈达的讲述，李平时而微笑点头，时而皱眉思考，并且在她的“三生账本”上认真地记录着哈达的所想所言。

李平的“三生账本”，记录着牧区牧民生产生活和生态的调研问卷或笔记。10多年来，她记录了8000多份调研问卷或

笔记，内容涉及牧民家畜养殖、家庭开支、草场变化以及政策补贴、牲畜价格等情况。

点点滴滴的记录，承载着李平对内蒙古牧区人民的深切感情。李平说：我要通过这些真实的数据做研究，为牧区人民做事，帮助他们解决难题。

李平今年40岁，2009年博士研究生毕业后的她，义无反顾选择来到位于内蒙古的中国农业科学院草原研究所工作，开启了她的牧区研究工作。10多年如一日，她坚持在牧区一线调研，不畏风霜雨雪，深入草原最深处，面对面与牧民们交流，获取珍贵的调研一线资料。

2004年，李平第一次到锡林郭勒盟阿巴嘎旗草原调研，她就被草原的美丽风景吸引，也被牧民的淳朴和热情感动。

我们一定要怀着为牧民做点什么的情怀来做研究。发现什么问题，就给解决什么问题。李平说。

几年前，我们在调研中发现，一部分牧民养畜赔钱。有一家牧户，5000亩草

地养了800多只羊，看上去羊群挺大，但因为草不够吃，每年得花十多万元购买饲草料，即使这样，每只羊都长不大，秋季卖不上价，家庭收入一直不高，遇到羊价低的年份，就得贷款。李平回忆说。

很多牧民发现草原上的草跟以前不一样了，营养价值不高，羊不爱吃的草多了，还长出了很多毒害草，这些都是草场退化的表现。李平说。

养的羊多了，草场被过度利用，后果就是草场退化，牧民养羊多也不受益。

通过一份份详实的“三生账本”，李平分析出了牧区发展缓慢的症结所在，了解了牧民所想所盼，一份份关于牧区生态保护和畜牧业发展的报告递交到国家相关部门，为国家制定实施牧区惠牧政策、生态环保政策提供了坚实的决策支撑。

这几年，草原生态补奖政策、牧区草牧业转型升级等各种惠牧政策在牧区落地实施，生态好了，草原也越来越美，牧民生活水平节节高。说到这里，李平的脸上露出了欣慰的笑容。



李平（左一）在锡林浩特市牧民家调研生活生产情况。
(图片由本人提供)

●速览

内师大数学与应用数学专业虚拟教研室开启建设

7月9日，教育部第二批虚拟教研室建设试点内蒙古师范大学数学与应用数学专业虚拟教研室开启建设。

北京大学、北京师范大学等嘉宾单位及西安电子科技大学、四川大学等虚拟教研室成员单位的100多位专家学者出席会议。

内蒙古师范大学建设虚拟教研室，旨在锻造高水平数学教学团队，打造协同育人机制，探索建立“互联网+学科”智能+教育新模式，重塑专业核心课程教学新形态，全面提升教师教学质量。

（记者 白莲）

扎赉特旗残联为7名残疾儿童发放便携式轮椅

为解决残疾儿童家庭出行难、护理难、负担重等实际困难，近日，兴安盟扎赉特旗残联举行“阳光伴我行”集善明门儿童轮椅发放活动，为7名有需求的儿童发放了便携式儿童轮椅。残联工作人员现场为他们安装好轮椅，同时向残疾儿童家长讲解了使用方法及注意事项。

据了解，此次发放的7台轮椅由中国残疾人福利基金会捐赠，本次活动主要救助对象是3至15岁患有脑瘫、脑外伤、脊髓损伤、进行性肌营养不良等疾病且体重不超过45公斤的残疾儿童。扎赉特旗残联相关负责人表示，希望通过此举改善残疾儿童的基本生活状况，让孩子们更加方便地走出家门，融入社会，共享美好生活。

（见记者 李存霞）